
实验设备〔2020〕1号
关于做好返校复学实验室管理工作的通知

各二级学院：
为加强疫情防控期间实验室安全管理，确保返校复学后实验室安全稳定，根据《福建省2020年春季学期高等学校和中等职业学校复学准备工作评估导则》等文件精神，现就返校复学实验室安全管理相关工作事项通知如下：

一、组织实验室安全全面检查
（一）检查内容

本次检查根据“泉州师范学院实验室安全检查项目清单”内容进行检查，重点检查内容：
1.做好久未使用电气设备的检查

重点对长期未使用的仪器设备、空调、冰箱、监控报警设备、排气扇、通风橱等用电设备及线路开展检查，避免突然通电造成设备设施损坏，人员受伤等情况。

2.做好实验室危险化学品及气体钢瓶的安全检查

对存有较多量化学品且长期未开启的实验室进行定期通风。同时，重点检查剧毒化学品、易制毒化学品、易制爆化学品、精神/麻醉药品等管制化学品，要求严格执行双人双锁管理，规范存储。对存有气体钢瓶且长期未开启的实验室进行定期通风，检查气体管路是否泄漏、气瓶总阀是否旋紧、泄漏报警装置是否正常工作。

3.做好实验室消防的安全检查

确认消控系统、灭火器、灭火毯、消防沙箱、消防栓等消防设施设备有效，数量种类位置配置合理。确保突发情况下，各类消防设施设备可正常工作。杜绝消防通道、消防门等被阻塞等现象，有效降低实验室消防安全风险。

（二）检查安排

1.全面自查（5月13日至15日）。各单位对照“泉州师范学院实验室安全检查项目清单”以及重点检查内容，深入开展实验室的安全隐患自查工作，认真填写《泉州师范学院实验室安全隐患自查台账》并及时整改，于5月15日前完成交至实验室管理科（行政楼410），纸质版加盖公章、电子版发送至1151335929@qq.com。

2.学校检查。学校将组织人员对各单位的实验室、实训场所的安全管理工作进行现场检查。

    二、开展实验室日常消毒工作

（一）开展实验室环境卫生日常消毒

开学前，对实验室环境开展全面卫生清扫、消毒。根据不同性质的实验室和环境条件，采取切合实际、科学的方式方法进行日常消毒、卫生保洁。保证实验室内通风、空气清新；使用消毒药物喷洒或擦拭时，须掌握正确的使用方法，避免损坏仪器设备、引发实验药品反应；有紫外灯消毒的实验室，应确保人员安全的情况下适当增加使用频次和消毒时间。

（二）开展仪器设施设备日常消毒

学生返校后，在开始实验前，对仪器设备进行全面消毒。各实验室可根据实验设备的特点和使用频次，采用不同的方式方法、频次进行消毒。

三、严格实验室人员管理工作

（一）严格管控进入实验室人员

严格实行实验室使用及实验室人员准入审批制度，严禁不符合健康要求、未经审核、未获准许的人员进入实验室。对每日进出实验室人员建立人员信息、登记台账。

（二）严格控制实验室内人数

为避免实验室内人员群聚，实验室人员较多时，建议采取“时间换空间”做法，降低实验室单位时间内人员数量。制定实验室人员时间表，严格控制同一时间、同一实验室内开展实验室的人数。

（三）严格落实实验人员防护要求

进入实验室人员必须严格按照疫情防控要求，认真做好个人防护工作，佩戴口罩；并根据实验特性选择实验服、手套、护目镜等必要的个人防护设备。
四、加强实验安全及疫情防控安全教育
开学前后，各单位根据自身学科专业特点，采取灵活多样的线上、线下相结合的形式，面向返校师生开展实验室安全教育及疫情防控制度、个人防护、消毒等实验场所疫情防控安全教育，进一步提高安全意识，确保实验场所内的实验安全与疫情防控安全。

五、制定应急预案及应急处置

各单位应结合实验室特点制定切实可行的疫情防控应急预案，并进行演练。出现发热人员，学校、实验室立即启动应急预案，按照学校疫情防控应急处置流程立即处置。
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