数学专业教育思想大讨论--金课与水课

时间: 2019-4-11 15：00-17：10
地点: 理工406室

人员: 本专业全体教师，18级、16级的代表（每班3人，按综合成绩好中差各一名学生，17级全年段因见习缺习）
主持人: 张纪平副教授
此次教育思想大讨论上主要围绕金课后水课展开. 会上主要分为两部分, 首先全体参会人员集体学习了教育部高等教育司司长吴岩关于“金课”、“水课”的报告材料; 再次结合教学或学习情况，谈谈本专业中金课和水课。会上，大家认真领会吴司长的报告材料，深刻认识到金课和水课的特点，并结合自己的理解和期望对课程教与学等角度展开了讨论。会议期间陈明玉院长, 卢书记和陈建荣老师对此话题发表了讲话, 结合本学院的情况进行了金课与水课的分析。各位老师、学生代表在会上的一些发语：言内容如下. 
【董会英老师】 发言提纲
【吴向群老师】 教育思想大讨论—建设金课
2018年6月21日教育部召开了改革开放以来第一次新时代中国高等学校本科教育工作会议，一流本科教育一直是高等教育界乃至社会上热议的话题。正如陈宝生部长所说的，我们把高等教育的这池平静的水，搅动起来了！从那时开始，我们不断发出非常强烈的信号，就是消灭“水课”、建设“金课”。

大学课堂教学的五重境界：第一重境界叫silence，课堂上很安静，老师拼命讲，学生没有跟上老师的节奏，互不干扰，一片祥和；第二重境界叫answer，老师提一些非常简单的问题让学生回答：对不对？是不是？yes or no？第三重境界叫dialogue，有情感和内容的交流，这种课是好课。第四重境界叫critical，有批评质疑的味道在其中，学生不仅和老师有互动，还能针对老师的观点提出自己的看法，可能跟老师还有点小争论。最高一重境界是debate，有争论、争辩，甚至还有争吵，老师讲的学生可以不同意，学生可以讲自己的看法。

下面结合自身谈谈对金课的一些认识：针对学生的实际，认真钻研教材，备好每一堂课；教学中注重师生互动环节，但师生的互动不要过于单调，否则不能充分调动学生参与学习的积极性；金杯、银杯不如学生的口碑，努力提高自身的教学技能，做到让学生喜欢、满意。我认为大学课程教学不是简单的知识传授，且不只是简单的知识、能力、素质的结合；还要做到因材施教，培养学生去探究，能够把学生的个性特点发挥出来，使其成为独立思考、敢于批评、敢于质疑，有创新能力、创新思维的社会需要的时代新人。
【沈晓斌老师】

【张纪平老师】如何提高数学分析课程教学质量的几点思考
（1）向全体教师和学生代表解读教育部高等教育司司长吴岩2018年11月24日在第11届中国大学教学论坛上的报告录音《建设中国金课》 ;

（2）什么是“金课”？根据报告录音可以归结为“两性一度”：高阶性、创新性和挑战度。其一，高阶性，就是知识、能力、素质有机融合，培养学生解决复杂问题的综合能力和高级思维。课程教学不是简单的知识传授，是知识、能力、素质的结合，且不只是简单的知识、能力、素质的结合。对本科生毕业认证的一个关键要求，就是毕业生解决复杂问题的综合能力和高级思维，没有标准答案，更多的是能力和思维的训练。其二，创新性。创新性体现在三个方面，一是课程内容有前沿性和时代性；二是教学形式体现先进性和互动性，不是满堂灌，不是我讲你听；三是学习结果具有探究性和个性化，不是简单告诉你什么是对的，什么是错的，而是培养学生去探究，能够把学生的个性特点发挥出来。挑战度是指课程一定要有一定难度，需要学生和老师一起，跳一跳才能够得着，老师要认真花时间花精力花情感备课讲课，学生课上课下要有较多的学习时间和思考做保障。认为本人教学大多达到大学课堂教学的五重境界： silence、answer、dialogue、critical、debate中的answer以上，相当情形下达到dialogue程度.

【郑雪静老师】数学课程——智育与德育兼融

在数学课堂教学中，深入挖掘育德内涵与元素，推进教学改革，优化课程育人的教学设计，创新教育教学方式、方法，将知识传授、能力提升和价值引领相融合，通过典型案例教学，“融德性于理性”，“化理论为方法”，挖掘和显化数学课程的育德功能，引导学生将所学的知识转化为内在德行，转化为内在素质和能力，将立德树人贯穿于课堂教育教学全过程，发挥数学课程育德的价值。具体在教学过程中，可以结合教学内容从以下几个方面实施：
（1）在思想方法层面融合辩证唯物主义教育
   数学知识与思想方法充满着辩证思想，如极限中的“以直代曲，化圆为方”的方法体现质量互变的思想；“正难取反，以退为进”等解题方法正是对立统一规律的反映；问题的发现和辨析过程遵循着否定与否定的规律。此外，特殊与一般、静与动、离散与连续、由表及里等也体现了人们认识事物的规律。
（2）在数学史实层面提升学生文化素养
数学史是一部人类的奋斗史，数学的发展过程充满着坎坷，涌现出无数脍炙人口的故事，反映数学家们呕心沥血、坚忍不拔、献身科学的精神。以数学史为素材，激励学生的科学精神，为人类做贡献的意识和爱国主义精神，形成正确的人生观、世界观和价值观。
（3）在应用层面体现科学价值和应用价值
结合教学内容，通过展现数学在生产、生活和科学技术领域的实用，体会科学价值和应用价值。
（4）在解题训练层面发展学生完善的个性
数学理性批判、逻辑证明等科学方法的学习有助于形成学生的科学习惯、有效的思维方式，以及良好的个性品质。数学在帮助学生形成坚毅求知、明辨是非、坚持真理、独立思考、树立自信的科学态度和思维品质等方面具有重要的意义。
（5）在欣赏数学美层面提高学生的科学素养
通过课程学习，陶冶学生的情操，完善学生的思维品质，包括科学发现中的美学感悟、探究科学规律获得的愉悦，科学思想方法的美妙。例如，数学知识中的数学意识和观念: 如运动、优化、随机、对称、稳定、周期等等, 都会给学生一种美学的领悟。
（6）在课堂层面发挥课堂文化的育人功能
在课堂教学中，创设合作、讨论交流的课堂氛围，给学生提供表达、交流、反思的机会，增强课堂文化的育人功能。

【施伟民老师】

【郑凯仁老师】
美国数学界现在兴起了一种新的教育思想,即减少传统课程中,定理证明细节的教授,只要求学生正确的使用定理,透过这个方式压缩传统学科的时数,希望能让学生有时间学习到近代数学的内容与数学应用的前沿例子.这种想法值得我们加以讨论与思考,毕竟在现有课时下,大学数学系的学生很难学到前沿的应用与能力,造成大学数学系学生在毕业后就业,选择性偏少.
【石擎天老师】 有关金课与水课
对于我这个入职不到一年的新教师而言，金课和水课理解深度和实践层度上都不够深入。通过学习吴司长有关金课与水课的材料，我对金课有了较全面的了解。结合近一年来的教学体会，对教学中金课与水课有了如下感想. 

金课的打造需要长时间的探索和练习，所以我距离金课还是有很大距离。在打造金课过程中，需要从两个维度着力才有效果。一个维度是教师的授课，另个维度是学生的学习与反馈。数学教学中教师是主导，所以一门课程能否高效开展，首先取决于教师能否熟悉教材，对课程中的知识体系有一个深入理解；其次是对学生的基础有一个大致了解，并及时对教学效果反馈进行针对性的调整；再次就是授课中多采用教与学的互动。虽然数学课课时有限，知识点难度大，特别是在讲解有些非常抽象知识点时，科任老师可尽量放慢速度，并与学生的互动中加深知识点的理解。从学生层面上，课前预习，课上听讲，课后复习巩固，自主学习在线材料并及时反馈学习中的疑难，才能共同与科任教师打造金课。 

至于水课，我觉得数学课中水课的可能性大不。大学数学的特点是知识点间具有较强的逻辑推理，抽象性，严谨……所以课上把这些内容讲清楚需要教师们用心备课，讲解也需要精力专注。 
【李树立老师】 关于“金课”、“水课”大讨论

最近在专业的统一组织下学习了教育部高等教育司司长吴岩关于“金课”、“水课”的报告，吴岩司长在国家的层面上提出，所谓“金课”可以归结为“两性一度”：高阶性、创新性和挑战度。并分别就这三个关键词进行了阐述。这里结合我们数学课程的特点谈一下我自己对“金课”的认识。

一、高阶性，定义为知识、能力、素质有机融合，培养学生解决复杂问题的综合能力和高级思维。课程教学不是简单的知识传授，是知识、能力、素质的结合，且不只是简单的知识、能力、素质的结合，结合我们的课程特点，这一点是非常正确的，我们数学专业的课程特点就是培养学生缜密的逻辑思维及利用逻辑思维解决实际复杂问题的能力。

二、创新性。我们数学课程的内容是基础研究，我们现在所教授的内容都是经过几百年了沉淀下来的经典的定义，定理和定律。这是由我们的课程特点决定的，所以基本无法体现出前沿性和时代性。但是我们可以在教学形式上体现先进性和互动性，和同学们一起进行个性化探究，争取发挥出每个学生的个性特点。

三、挑战度，是指课程一定要有一定难度，需要学生和老师一起，跳一跳才能够得着。在这一点上我们数学课程本身难度都很大，每位老师都要认真的花大量的时间和精力去备课，花情感去讲课，课上课下也要求学生要花较多的时间去学习及思考。

基于以上几点我觉得我们数学老师的课是没有“水课”的。
【黄坤阳老师】《高等代数》教学的几点思考2

《高等代数》课程是中学数学教育的继续和发展，是数学专业的同学学习后继课程的理论基础，经过几年的这门课的教学实践，深切感受到高等代数在训练学生的创造思维能力方面具有独特作用。本人在教学过程中，应该进一步加强知识能力与学生素质有机融合，进一步培养学生解决复杂问题的综合能力及他们的高级思维；同时在之前联系中学知识点的同时，进一步加强反映课程内容与后继前沿学科的联系，体现此学科的前沿性和时代性；第三进一步强化这门课的难度，让课程对所有同学都更有挑战性。
【18级学生代表】关于“金课”与“水课”的看法
1. 因为是数学专业学生的缘故，所以个人也十分认同张老师的观点，数学专业是没有水课的，每一节课都需要老师的精心备课，而学生若想听懂，也时刻都不能走神。老师的认真备课，学生的认真听讲，且随时有问答互动，这样的课绝不是水课！但若说是要达到“金课”，确是难了些。

金课要求有“创新性”、“高阶性”、“时代前沿性”等等特性，在我看来想达到是极难的。数学是一门传统学科，若想达到“创新性”，那便只能从教学模式，教学方法入手，内容难以改动，并且无论是教学方法，教学模式的改动都得花费极长的时间，没有几年难以做到，而且还不知道改动之后的影响是否利大于弊。而对于“高阶性”、“时代前沿性”，则也需要花费老师大量的精力，以及学院学校的大量投入，它需要老师，学校各种研讨，确定研究方向，最后再进行实施，且不说学生是否能接受，光是研讨便得花费老师们的大量精力和时间。最后，金课绝不只是老师与学校的事，它还需要学生们的配合，若是学生不愿，或者说学生配合不到位，那金课何谈金课，只能白白浪费资源。综上所述，我认为金课目前是难以做到的，所能做的，只能是课堂质量的不断提升。

关于“学生是否要学习暂时用不到或一直用不到的知识”看法，郑老师抛出了这个问题，外界的一种说法是：前面两年学习基础知识，连接知识，让学生快速上手熟练学习，后面两年再深入学习进阶。这种说法引发了我们学生的热烈讨论，我们发现，我们学习的这些知识，以后的生活中大部分同学都用不到，而以后的工作中同学们也多选教小学或中学，想认真研究数学的人少而又少，那么是否可以在那种说法上加以改动：前面两年学习基础知识，学一些理论思想，后面两年再让同学们选择性进阶。这样可以加大学生们学习的积极性，同时也可以降低学院的挂科率。但其弱点还是和金课一样，资源，投入，老师精力，学生配合。

2. 个人看法——环境
为什么要提出“环境”这个词呢，因为以上的讨论，我认为都要建立在有“环境”基础上，无论你愿不愿意承认，都有一个事实摆在眼前：现如今，想真正学知识，搞研究的人变少了。社会的压力，大学的学习氛围使刚入学或者说未入学前的学生们已经对大学没有什么幻想了，师姐师兄会这样对学弟学妹们这样说：大一多玩，大二考完证赶紧想办法赚钱，大三就要实习，大四和出去没什么区别了。而老师劝学生们考研的说法是这样的：你不考研你可能只能教小学，想教中学得考工作，但是如果你考了研究生，直接回去就可以工作了。同学之间每天在学习上的交流也很少，试问：这样的环境还有人想研究数学吗？可能你会说，想学的人自然是能学的，可是每一个人刚来到大学时都是在认真学习的，可在这样的环境中还能保持学习初心的人很少了，学习的热情，青春的热血已被冲淡。“分不在高能过就行”这才是大学生彼此之间流行的真理。改变环境，让学生们能够保持对知识的敬畏与尊敬才是目前的重中之重。(18数二袁洪)


2018年6月，在成都召开的“新时代全国高等学校本科教育工作会议”上，陈宝生部长提出了“四个回归”，其中之一是“回归常识”， 即学生要刻苦读书, 并指出：对大学生要合理 “增负”，真正把“水课”变成有深度、有难度、有挑战度的“金课”。之后，“增负”“水课”“金课”，便成了人们热议的三个词。
    什么是“水课”？什么是 “金课”？课程本身并没有“水不水”“金不金”之分，列入培养方案的任何一门课程，对学生知识结构的形成都很重要，只是我们在教的过程中给它注了“水”或添了“金”，把它教成了“水课” 或“金课”。一般而言，任何一门课程的教学， 都存在一定的“含水量”和“含金量”。然而， 当某门课程教学的“含水量”大到一定程度、“含金量”小到一定程度时，我们称之为“水课”； 相反，当其“含金量”大到一定程度、“含水量” 小到一定程度时，我们称之为“金课”
   为了增强教学效果，老师必须精心备课，对每一部分讲授内容，老师要预设一个学生接受程度的共同点，估计学生会产生什么问题，用什么方式避免这些问题等。灌输课堂难以发展高阶能力，容易变成“填鸭式”课堂，使知识主宰着课堂、老师成为知识的权威、学生成为知识的“容器”，使教学过程成为“复制”知识的过程。对话课堂以知识的对话、思维的对话和心灵的对话为主要特征。知识的对话要求将单向灌输转变为多向交流，将老师从课堂上的“演员”转变为“导演”，将学生从课堂上的“观众”转变为“演员”，将课堂从“一言堂”变成“学习共同体”，使知识在老师与学生、学生与学生之间传递、交流与互动。
(18数学2班 张善寿)

对于这次教育思想大讨论，我发表一下自己的观点。首先，我认为，我们数学专业没有水课，每一位专业课的老师都十分认真、严谨，对学生可以说是十分负责了。其次，关于多媒体的使用，我觉得按照老师的习惯和喜好来就可以了。因为，不管是使用多媒体还是按照传统的教学方式，其目的都只有一个——让学生听明白老师所要传授的知识，只要最后能达到这一个目的，过程按照老师拿手的方式来就行。(18级数学1班)

  今天参加了关于金课与水课的讨论，我有一些感受。本人是数学专业的学生，进入大学一学期了。对于国家要求各高校建设金课，去除水课的行为我表示是赞同的，但如何区分什么是水课，什么是金课并没有一个固定的标准，其定义也是模糊的。就我所学的数学来说，我觉得数学的专业学科并不存在水课这说法，数学是一个传统学科，它从古到今都是一门重要学科。数学这学科可以很难，也可以简单。对我们刚进入大学的学生来说是难学的，对于老师来说也是难教的。这个学科的学习与教导都需要老师与学生的认真和努力。所以就我看我现在上的课并不存在水课，但也还没达到金课的层次。
  接着我对建设金课有一些建设，从今天的学习与讨论知道，金课是有着创造性和需要老师与学生共同积极配合形成的精品课程。而数学这学科在高中与大学之间有这一个巨大的跨度，高中注重的是计算以及对定义，公式的应用。大学数学更多的是对定义的推导和扩张，所以有的同学会不适应这种变化，所以希望老师能讲课时慢一点，更注重细节的讲解。然后，数学学科不像其他一些学科有更多的故事性和趣味性，也没有像物理，化学一样有可操作性，它会显得更加的抽像，不容易理解，这容易使同学没有什么参与感，听不懂，最后就容易走神，睡觉之类的。所以我认为老师应该多举简单易懂的例子帮助学生理解。数学在我们生活中的应用虽然多，但是高等数学的应用在生活中的应用却不多，像感觉与我们生活很远。所以我认为数学的学习更应该与生活更贴近，这样能使数学更生动。
这就是我对数学建设金课的感受和意见。( 18数学2班  马炳辉)

通过这次关于“金课”与“水课”讨论，我们学到了学习数学专业课程的学习方法和课程安排。大家互相讨论什么样的教学方法让学生更加受益。我认为讲新内容的时候板书更好，板书时能够留有一份空白让同学们思考领会，锻炼思维。复习时用ppt更好，快速看学习内容的导图。这次讨论，受益良多。
经过下午的讲座，我们对“金课与水课”有了更深刻的了解。数学专业作为我校的优秀专业，几乎不存在水课。但在金课方面，还有所欠缺。老师在教学方面可以多多创新，而我们学生在学习的过程中则需要多多的的预习复习，多多配合老师，以达到金课高阶性的要求。(18数1班 林雅婷）
首先我觉得在讨论如何打造金课的时候我们应该先明确一下，什么样的课算是金课？

  我个人认为所谓的金课就是作为学生的我们来听这堂课能有我们所预期的收获，那么这样课我们就认为它是金课。接下来我们讨论如何做才能打造我所谓的金课。这个必须从两个方面来讲:一个是教师方面而另一个是学生方面。要想让学生这堂课学有所获。

  一、老师的课堂必须要有内容，有“东西”供学生吸收，不能空洞。当然也不能只是粗浅的只是讲授课本知识，应当源于课堂又要高于课堂。当然这一点我们泉州师院数学专业的老师都做的很好，我可以很负责任的说我们数学专业课的老师都很尽心尽责。

  二、我们学生课前应当做到充分的预习，课上应当认真听，思考，讲配合老师上好每一堂课，课后认真复习思考。对有疑问的地方应当认真向老师求教，还应该具有批判性，当然我们学生也应当善于接受老师的批评与指正。

再说打造“金课”老师这一方面已经做的更好了，所以我们着重分析一下学生这一方面存在的问题。我们数学专业的学生大致可以分为两种，一种是真心热爱数学，另一种是只是想大学毕业后有一份好工作有钱赚而已。第一种学生对于上述几点要求必然是可以做到，但是这类学生毕竟只是少数，我估计大多数还是属于第二种。对于第二种现实性的学生来说：他们可能就只是会学一些自己认为对他们有用的东西而已。就数学专业来说，有的学生可能就是像今天课堂上那个女同学说的：“平时也不用多么认真听课，期末考试背题就可以考过了”。用最简单粗暴的方式应对考试只要能通过各种考试就可以。如果只是这样的态度的话，课堂上老师可能就只需要不断地灌输与考试有关的知识即可，学生也只需要学会如何应付考试即可。那课堂上的创业性，师生热烈讨论积极发言的场面有怎么会实现呢？又该怎么培养学生发现问题，探索问题，分析问题，解决问题的数学思维能力呢？如果这些课堂效果达不到，那又该如何打造我们所谓的金课呢？我觉得归根到底是现在的人性太现实，试问我们从小学到高中的学习哪一个不是老师一味的灌输知识，目的就是为了考好大学将来有一份好工作。如果不能解决让学生认真预习听课复习的话那对于金课的打造就始终会有一个距离。当然你可能要说这是学生的问题，我承认的。除了一些将来打算从事相关工作或者科学领域研究的人之外，对于一个只想大学毕业后有一份简单薪资待遇不错的人来说大学数学的内容除了应对考试之外还有什么用呢？从小学算起我学习数学也有13年之久了，说实话我也没想通学数学到底有什么用？除了我将来打算当数学老师必须要学好数学之外，其他的我也想不明白这么深的数学知识对我到底还有有什么用？如果不能解决这个现实问题，那试问学生又要为了什么去学习数学呢？我真的很害怕倘若将来我的学生不喜欢数学，和我说：“老师我不喜欢数学并且将来也不打算从事和数学有关的工作，我觉得我的数学知识学到小学6年级水平会买东西找钱不算错就可够了，所以我觉得初中以后的数学知识对我都没用了。”我身为一个老师应该如何让他去爱上数学，我希望我可以告诉他：“数学绝对不只是升学考试的应试工具，数学对普通人也有…的用处，并不是只有当数学老师数学家，科学家才才需要数学知识，数学可以帮你……数学有多么美。”我相信这样才能让学生知道数学多么有用，才能让学生爱上数学，只有这样再加上我精心备的课才会是金课。(18数学2班 郑双杰)
【16级学生代表】关于“金课”与“水课”的看法 ：
                                    

1，老师上课照着书本上的知识原原本本念下来，没有做任何指导，称为“水课”。而“金课”是表现为课堂十分活跃，目标明确，内容紧凑，让学生们有认真听课的劲头；老师对一些较难理解的内容，能够增加自己的见解与分析，且上课的顺序与内容有条理、清晰，让学生在课后也能较轻松的进行整理与复习。

2、课程安排顺序不合理：《数学建模》课程建议安排在《数学实验》之后，使课程内容由易入难，循序渐进，使学生能够更好的接受。

3、为了照顾考专硕的同学，专业选修课可以适当多一部分专硕难度的习题内容。
