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关于开展实验室安全分级分类工作的通知

各学院（系）：
为加强和规范实验室安全管理，根据《教育部关于印发〈高等学校实验室安全分级分类管理办法（试行）〉的通知》（教科信〔2024〕4号）和《泉州师范学院关于印发〈泉州师范学院实验室安全分级分类管理办法（修订）〉的通知》（泉师实设〔2024〕2号）相关要求，学校将对实验室安全分级分类重新进行认定，现将有关工作事项通知如下：
一、实验室安全分级分类对象
学校开展教学、科研活动等实验、实训场所及其辅助用房。实验室以“房间”为管理单元，按照所涉及的危险源及安全风险程度进行安全分类和风险等级的认定。
二、实验室安全分级分类内容
1.实验室安全分级
根据实验室中存在的危险源及其存量进行风险评价，判定本实验室的安全等级。实验室安全等级可分为一、二、三、四级，分别对应重大风险、高风险、中风险、低风险等级的实验室。等级划分依据《泉州师范学院实验室安全分级分类管理办法（修订）》（附件1)内《泉州师范学院实验室安全分级表》和《泉州师范学院实验室安全风险评价表》。
2.实验室安全分类
依据实验室中存在的主要危险源类别判定实验室安全类别。同一间实验室涉及危险源种类较多的，可依据等级最高的危险源来判定其类别。根据学校教学与科研的特点，学校实验室可划分为化学类、机电类、生物类、辐射类、其他类等类别。具体类别划分依据《泉州师范学院实验室安全分级分类管理办法（修订）》内《泉州师范学院实验室分类参照表》。
三、实验室安全分级分类工作安排
1.学院（系）开展实验室分级分类工作（11月18日—25日）
（1）更新实验室信息
各学院（系）应根据实际情况，重新梳理统计本单位实验室基础信息，包括数量、名称、位置、类型、使用面积、实验室负责人、实验室安全员等信息，填报《泉州师范学院实验室基础信息表》（附件2）。其中，画室、琴房、办公室、教研室、教师工作室、研究生工作室等场所均不纳入实验室统计范围。如原有实验室因学科发展、用途改变等原因产生调整变动的，须经学院（系）党政联席会议研究讨论确认，说明增减情况和原因，会议纪要应与《泉州师范学院实验室基础信息表》一起报送至实验室与设备管理处备案。
（2）进行实验室分级分类
[bookmark: _GoBack]实验室负责人作为本单位所属实验室安全分级分类管理工作的直接责任人，负责组织实验室安全管理员和实验人员（包括实验教师、科研团队负责人等），按照《泉州师范学院实验室安全分级分类管理办法（修订）》第七、八条规定和相应附件内容，对实验室危险源辨识和安全风险评价，判定本实验室安全类别及风险级别，认真填写《泉州师范学院实验室安全分级分类汇总表》（附件3），上报所属学院（系）审核确认。
2.审核确认实验室分级分类结果（11月30日前）
学院（系）实验室安全工作领导小组负责落实本单位实验室分级分类及安全管理要求，审核确认所属实验室安全风险等级和类别，并将《泉州师范学院实验室安全分级分类汇总表》提交实验室与设备管理处备案。
3.各学院（系）对实验室进行分级分类管理
各学院（系）根据审核结果对所有实验室按照《泉州师范学院实验室安全分级分类管理办法（修订）》实行分级分类管理，并更新实验室安全信息牌，实验室与设备管理处将进行现场核查。
四、工作要求
1.各学院（系）应高度重视实验室安全分级分类工作，认真排查危险源，规范实验室分级分类，确保本单位所有实验室均摸排到位，不漏报，不错报。
2.各学院（系）应根据学科特点督促各实验室对所辨识的危险源制定防范措施和应急预案，完善本实验室安全管理制度，安全制度、操作规程、警示标识等应规范上墙。
3.各学院（系）应结合不同级别、类别实验室安全管理重点，依据相关法规和制度管理要求确定检查范围和检查重点，根据实验室安全风险等级确定检查频次，负责实施本单位实验室安全自查与安全管理。
五、材料报送
请各学院（系）于11月25日前将《泉州师范学院实验室基础信息表》和《泉州师范学院实验室安全分级分类汇总表》纸质版由单位分管实验室安全工作负责人签字盖章后报送实验室与设备管理处实验室管理科（行政楼410室），电子版同时发送至工作邮箱syzx@qztc.edu.cn，联系电话：0595-22050058。

附件：1.泉州师范学院实验室安全分级分类管理办法（修订）
2.泉州师范学院实验室基础信息表
3.泉州师范学院实验室安全分级分类汇总表
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