
                                


                                               



泉师纪〔2019〕4号

中共泉州师范学院纪律检查委员会关于
做好中秋、国庆期间紧盯“四风”问题
有关工作的通知

各二级党委（党总支）、各学院、机关各部（处、室）、各直属单位：
根据中央纪委党风政风监督室、省纪委党风政风监督室关于紧盯中秋、国庆期间“四风”问题的有关通知要求，现就两节期间紧盯“四风”问题有关工作要求如下:
一、深化宣传教育。各级党组织要组织党员干部认真学习中央纪委、省纪委近期公开曝光的违反中央八项规定精神问题的通报，教育提醒广大党员干部严格落实中央八项规定精神；要大力宣传党的十九大及十九届中央纪委三次全会关于纠治“四风”工作的部署和要求，展示反“四风”工作成效，为推进中秋、国庆期间纠治“四风”工作、风清气正过节营造良好舆论氛围。
二、严格落实责任。各级党组织要按照省委“八个坚定不移”要求，认真履行全面从严治党主体责任，严格落实中央八项规定精神，严格执行上级和学校有关规定，紧盯各种易发多发和隐形变异问题，严禁借过节之机搞公款吃喝、公车私用、公款旅游、滥发钱物、收送名贵特产类特殊资源、大办婚丧喜庆事宜等，严明纪律规矩，严防“四风”反弹。
三、强化监督检查。“1+X”相关职能部门要强化监督检查，不断传导压力，持续保持纠治“四风”高压态势。在开展监督检查过程中，要坚持实事求是，严格依规依纪依法，精准把握政策界限，精准处置违规违纪问题，防止工作方式方法欠妥、层层加码和处理问题简单化、搞“一刀切”等问题，防止工作跑偏跑调。对师生群众和媒体网络反映、监督检查中发现的发生在两节期间的“四风”问题线索、重要舆情，要及时报告校党委、纪委。
四、严格执纪问责。校纪委将加大监督检查、明察暗访力度，对顶风违纪行为严肃查处、通报曝光，并按照新修订的《中国共产党问责条例》，严格责任追究。两节期间，校纪委将安排专门人员，及时汇总掌握、督促处置两节期间“四风”问题线索及有关舆情。各单位也要做好相应安排，发现有关情况及时报告校纪委。校纪委联络人员：许跃民，联系电话：18259574069。
两节结束后，请各单位于10月8日（周二）下午下班前，将两节期间紧盯“四风”问题工作简要情况报告（不超过800字），加盖单位公章报送至校纪委办（行政楼501室），电子材料发至邮箱jwb@qztc.edu.cn。

附件：中央纪委公开曝光六起违反中央八项规定精神问题
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附件：
中央纪委公开曝光六起违反中央八项规定精神问题
　　
日前，中央纪委对6起违反中央八项规定精神典型问题进行公开曝光。这6起典型问题是：
　　贵州省黔南自治州平塘县人民政府党组成员、副县长黄俊违规收受名贵特产和礼金问题。2014年春节至2018年中秋节，黄俊担任三都县人民政府副县长、平塘县人民政府副县长期间，多次收受10名管理服务对象赠送的30瓶茅台酒、17条高档香烟等名贵特产和礼金，其中4瓶是年份茅台酒（15年）。黄俊受到党内严重警告、政务记大过处分。
　　湖南省原质量技术监督局党组书记、局长欧阳彪公款出国旅游问题。2015年10月至2018年5月，欧阳彪在担任湖南省原质量技术监督局党组书记、局长期间，该局及其二级机构因公出国团次中有8个团次存在借公务之机公款旅游问题，8个团次均安排了时间到当地景点观光旅游，旅游产生的导游、交通、用餐等费用均使用公款支付。8个团次中欧阳彪任团长3个团次，经欧阳彪审批3个团次。同时，5个团次还存在采取虚报身份方式安排与公务无关人员出访等违规违纪问题。欧阳彪受到党内严重警告处分。
　　北京建工集团有限责任公司行政保卫部党支部书记林东等人公款出国旅游等问题。2018年4月21日至24日，林东作为检查团团长赴北京建工坦桑尼亚分公司开展境外安全工作检查，北京建工国际建设工程有限责任公司原党委副书记、执行董事、总经理武俊喜负责接待。期间，武俊喜私自改变经批准的公务行程，并要求北京建工坦桑尼亚分公司专门安排当地旅行社组织检查团成员及陪同人员，于22日至23日前往坦桑尼亚阿鲁沙市相关景点游玩，旅游费用共计11270美元，由北京建工坦桑尼亚分公司承担。林东对此既没有反对制止也没有向上级报告，并一同参与了游玩。同时，武俊喜还存在出差期间超标准乘坐交通工具等问题。林东受到党内严重警告处分；武俊喜受到撤销党内职务处分。
　　江西省新余市原卫计委副处级干部桂秀平违规接受管理服务对象宴请和旅游安排问题。2018年5月和6月，桂秀平在赴上海、湖北等地公务考察期间，擅自同意某私营医药公司人员参与考察，并违规接受该公司在当地安排的旅游和8次吃请，同时还让该公司支付了考察期间住宿超标部分的费用。桂秀平受到党内严重警告处分，并责令退还应由个人承担的费用。
　　陕西省西安市鄠邑区教科局副局长王建博违规操办其子婚宴并收受礼金问题。2019年4月，王建博向组织报备为其子结婚设宴20桌。5月10至11日，王建博在老家设流水席待客21桌；12日又在某酒店举办婚礼设宴24桌，共设宴45桌，比向组织报备的桌数超出25桌。期间共收受管理服务对象礼金2.1万元。王建博受到党内严重警告处分，并责令退还违纪所得。
　　中国联通上海市分公司银行行业销售中心总经理汪凌违规组织公款吃喝等问题。2018年2月13日，汪凌组织部门员工10人在某温泉馆集体聚餐、洗浴，实际消费3280元，费用由下属员工虚构业务招待事项，分次拆单报销。汪凌还存在其他违纪问题。汪凌受到党内严重警告、政务记过处分，其他相关人员受到相应处理。
　　中央纪委有关负责人指出，上述6起问题中，有的违规收受名贵特产和礼金，有的组织公款吃喝，有的违规接受管理服务对象宴请，有的借公务之机公款旅游，有的违规操办婚宴、收钱敛财，而且违纪行为都发生在党的十九大之后，是典型的不收敛不收手行为。上述党员干部均受到严肃处理，广大党员领导干部都要引以为戒，自警、自醒、自重。
　　中央纪委有关负责人强调，作风建设关系我们党能不能守住立党初心、实现执政使命。当前，全党正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育把违反中央八项规定精神突出问题作为专项整治的重要内容，为深入推进作风建设注入了强大动力。各级党组织要把落实中央八项规定精神、加强作风建设作为主题教育的重要内容，坚持两手抓两促进，自觉做到结合融合，在守初心中增定力，在担使命中破难题，在找差距中明方向，在抓落实中见实效。要进一步提高政治站位、保持政治定力，增强抓作风改作风的自觉性和坚定性，持之以恒正风肃纪，坚决防止工作上出现“疲劳综合征”。各级党员领导干部要坚持以党的政治建设统领作风建设，把落实中央八项规定精神情况作为检验是否树牢“四个意识”、是否做到“两个维护”、是否严守政治纪律和政治规矩的重要标尺，不断提高政治觉悟和思想觉悟，自觉与习近平总书记关于作风建设的要求对表对标，强化从政治上看问题，带头落实中央八项规定精神，驰而不息纠治“四风”。各级纪检监察机关要按照锲而不舍、持续发力、再创新绩的要求，紧紧围绕化风成俗、密切联系群众的目标，以各级领导干部为重点，坚持稳中求进、标本兼治，巩固提高深化，一体推进不敢、不能、不想，努力实现治理“四风”工作高质量发展。
[bookmark: _GoBack]“节点”亦是“考点”，中秋、国庆假期将至，各级纪检监察机关要继续保持高度警惕，强化教育提醒，强化监督检查，强化通报曝光，对发现的节日期间“四风”问题快查严处，不断净化节日风气，以作风建设的优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。（来源：中央纪委国家监委网站，发布时间：2019-09-09 17:55 ）
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