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第二课堂建设规划 
 
    第二课堂活动作为第一课堂教学的延续和补充,是实现大学教育目的的重要途径和手段之一是大学生吸取课外知识、丰富实践经验、培养个性情操、树立正确的人生观世界观价值观的重要阵地。既为大学生提供了自由和发展的空间,有利于提高学生的思想觉悟,陶冶学生情操,拓宽学生知识面;又可以引导大学生积极参与富有创造性的科技活动,在教师的指导下,培养大学生的创新能力和创新精神,提高大学生的运用所学的知识提出问题、分析问题、解决问题的能力。
现结合学院情况就如何丰富大学生第二课堂活动作初步探讨。
一、开展大学生第二课堂活动范围
第二课堂活动作为培养学生创新精神和创新能力的重要阵地,受到我院各个组织的重视,结合专业特点开展了不同形式的第二课堂活动,也取得了一些效果。但是还不尽如人意,参加活动的同学面还不够广,活动的内容还不够丰富。
为了促进大学生早日成才,丰富其课外活动,我院应组织开展广泛的第二课堂活动,包括:①大学生校园科技文化节。开展的活动包括:主题演讲比赛、科技小制作比赛、创业设计大赛、歌咏比赛、征文比赛、主持人大赛、十佳歌手大赛等。
②专业素质能力竞赛。开展的活动包括:大学生程序设计竞赛、数学建模大赛、软件设计大赛、模拟竞聘比赛、教师技能大赛、演讲比赛、书写大赛、辩论赛等,让学生在这些活动中受到专业水平的提升。
③社团活动。主要有专业学术社团、文化型社团、政治型社团、经济型社团等开展的一些内容多样的适合学生特点的活动。学生根据自己的需要和爱好加入相应的一些社团,培养和锻炼学生的社交能力、组织管理能力、演讲与表达能力。
④各种文艺、体育活动。如各类球赛、健美操比赛、棋赛、书画比赛、迎新欢送晚会、运动会等等。
⑤德育与实践活动。如形势政策教育、法制教育、校园精神文明建设以及相关的报告会、主题班会、演讲赛、辩论赛、青年志愿者活动、献爱心活动等等。
⑥各种评比、竞赛活动。比较常见有“文明班级”、“文明宿舍”、“先进团支部”以及先进个人的评优活动,通过竞赛评选优秀辩手、歌手、演讲者、球星等等。
⑦勤工助学。按其活动性质,可分为劳务型、智力型、服务型、商务型,通过有偿服务,把经济效益与多种能力锻炼结合起来。
⑧社会实践。是大学生投身社会实践,观察和认识社会,从社会吸取营养,开阔视野,实现自身思想转变和改造社会的一条重要途径。
通过以上活动的开展,使每位大学生都有机会参加第二课堂活动,从中得到熏陶,受到锻炼,培养了能力,受到了满意的效果。
二、丰富大学生第二课堂活动内容　　
1)第二课堂活动内容要丰富、范围要广泛,学生自愿自主性强是第二课堂活动应有的特点。只有对其加以正确引导,按照培养具有创新精神和创新能力人才这一目标,做到系列化,正常化,制度化,规范化,充分调动学生的参与意识,积极性与主动性,提高学生的认同感、归属感,使学生合理安排课余文化生活,活跃身心,发展思维,扩大视野,陶冶情操,提高素质,从而使学生德智体等方面得到全面发展。
2)第二课堂活动应以开发大学生人力资源为着力点，进一步整合深化教学主渠道外有助于学生提高综合素质的各种活动和工作项目,在思想政治与道德素养、社会实践与志愿服务、科技学术与创新创业、文体艺术与身心发展、社团活动与社会工作、技能培训等6个方面引导和帮助广大学生完善智能结构,全面成长成才。
三、精心设计,促进第二课堂的健康发展
在第二课堂活动实施过程中,要求各分管部门制定第二课堂实施细则,做好考核工作,从而保证第二课堂发挥应有的作用,以达到预期的目的。
对于第二课堂活动的考核应与正常的教学计划安排内容的考核有本质的区别,要有一定的灵活性,一定要避免学生为了学分而参加第二课堂活动的不良现象发生。除了鼓励学生参加学校组织的各项活动外,还应鼓励学生自发开展各种有益的健康的第二课堂活动,根据活动开展的情况,给予相应的第二课堂活动学分,这样可以调动学生的主观能动性。比如,学生可根据个人的特点、爱好和能力,对他们将来可能从事的职业进行设计,建立成才目标.
培育和建构大学生的第二课堂创新素质培养机制是一项较为复杂的系统工程,涉及高校管理的各个部门。认真落实第二课堂活动培养计划,需要各部门的通力配合,彻底改变以学习成绩的优劣决定对学生的评价结果的做法,加强对第二课堂活动的投入,形成有利于学生个性健康发展和创新能力培养为核心的德智体综合素质评价体系。但是在实施过程中存在一些问题,主要表现在:学生开展第二课堂活动场所不够;对教师指导学生开展第二课堂活动工作量的确认问题,这个问题解决不好,直接影响教师指导的积极性;第二课堂活动计划的实施监督激励机制不健全等等.

二十一世纪是竞争与发展的时代，丰富多彩的第二课堂活动的全面开花，在形式上多变，内容上深化，是第一课堂的延伸和补充，为提高学生的综合素质，陶冶青年学生的艺术情操，推动我院素质教育，正发挥着极其重要的作用。
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