关于印发《泉州市青年拔尖人才遴选暂行规定》的通知
各县（市、区）委组织部、团委，泉州开发区党工委党务工作部、团工委，泉州台商投资区党工委党群工作部、团工委，市直各单位组织人事部门，各系统团委（青工委）、省属驻泉单位团委、市直各大中学校团委：
现将《泉州市青年拔尖人才遴选暂行规定》印发给你们，请认真贯彻执行。
中共泉州市委组织部 共青团泉州市委 
                                 2013年9月26日
                            









泉州市青年拔尖人才遴选暂行规定
为选拔培养一支专业领域品德优秀、专业能力出类拔萃、综合素质全面发展的高层次青年拔尖人才，根据《泉州市中长期人才发展规划纲要（2010-2020年）》（泉委〔2011〕12号）和《泉州市“海纳百川”高端人才聚集计划（2013—2017年）》（泉委办发〔2013〕8号），结合我市实际，制定本暂行规定。
一、对象条件
（一）申报对象拥护中国共产党的路线、方针、政策，热爱祖国，遵纪守法，爱岗敬业，具有较强的社会责任感和良好的职业道德，年龄在40周岁以下，在我市工作两年以上的各类青年人才，均可按规定申报。
（二）申报条件申报对象应具备以下条件之一：
 1.在自然科学、哲学社会科学、文化艺术、教育、体育等领域具有广阔的学术视野和创新思维，取得创造性学术成果，在省内专业领域处于领先水平。
 2.在经济、医疗卫生、工农业生产等领域的科研、应用技术开发和创新工作中，取得具有省级以上领先水平的科研成果，或获得重要成果的自主知识产权，或在科技成果开发上取得显著的经济社会效益。
3.在承担国家和省、市重点建设项目、重大科技攻关项目以及重大技术改造项目中，解决关键技术问题，取得显著的经济社会效益。
4.经营管理的企业业绩显著、社会贡献大、自主创新能力强，发展后劲足，具有较强的竞争优势，安全生产状况良好，劳动关系和谐，注重环境保护工作，取得显著的经济社会效益。
 5.在相关专业领域或专业技术岗位中有突出才能或创新技术，并做出突出贡献。
二、选拔程序泉州市青年拔尖人才遴选活动按照“民主公开、竞争择优、结构优化、潜力优先”的原则开展。具体程序如下：
（一）申报申报对象登录泉州市高层次人才网（http//www.qzgccrc.com）或泉州市共青团网（http//www.qzqn.com）下载并填写《泉州市青年拔尖人才申报表》等有关表格，同时提交以下材料：
 1.个人证明材料（身份证明、学历学位证明、职务职称证明、获奖证明）；
2.专业技术水平证明材料（近5年主要论文、著作、专利、主持或参与的项目等情况）；
3.其它证明材料（产业贡献材料等）。
（二）初审各县（市、区）团委、泉州经济技术开发区团工委、泉州台商投资区团工委负责对本辖区内申报对象的材料进行初步审核，征求当地计生、综治部门意见，并由同级党委组织部门审核后，报共青团泉州市委复审；泉州市直单位对本单位申报对象的材料进行初步审核，并征求有关计生、综治部门意见，直接报共青团泉州市委复审。
（三）评审共青团泉州市委牵头设立泉州市青年拔尖人才遴选活动组委会，组织专家评委会通过函评、网评或现场评审等方式对符合资格条件的参选者进行专业综合评审，提出入围名单（一般为20名）；评委会通过召开现场答辩会、评委会成员会议等方式，择优遴选出泉州市青年拔尖人才候选名单（10名）；经团市委党组会研究确定后，报中共泉州市委人才工作领导小组办公室复核。
（四）确认中共泉州市委人才工作领导小组办公室对上报的候选人名单复核后，按规定程序报中共泉州市委人才工作领导小组确认。
（五）公示公布经中共泉州市委人才工作领导小组确认后的候选人员名单，通过泉州高层次人才网、泉州市共青团网公示，接受社会监督，公示时间为7个工作日。公示结果不影响入选的，由中共泉州市委人才工作领导小组发文公布。
三、管理服务
（一）泉州市青年拔尖人才每年选拔一次，每次10名，每名入选者由市人才专项资金一次性发给补助资金3万元，由中共泉州市委人才工作领导小组授予入选证书，并获得优先推荐申报福建省青年拔尖人才的资格。
（二）泉州市青年拔尖人才在入选后3年内，每年应将本人所取得的成就书面报所在单位和共青团泉州市委，并接受其考评和工作检查。
（三）泉州市青年拔尖人才应积极参与全市重大项目的攻关、学术活动，为经济建设和社会事业提供建议意见；在学术、技术上不断创新，积极参加各级组织的科技、文化等服务活动。
（四）已入选“泉州市青年拔尖人才”者，三年内不重复参加遴选。申报过程中如有弄虚作假行为，一律取消其遴选资格；通过弄虚作假入选的，一经发现，追回入选证书和奖金，三年内不得再申报。
[bookmark: _GoBack]四、其他事项
（一）泉州市青年拔尖人才的遴选工作由共青团泉州市委负责组织实施。
（二）成立泉州市青年拔尖人才遴选活动评委会，负责评审工作。评委会成员由组委会根据参评对象的行业、专业类型，聘请有关方面专家、学者组成。
（三）本暂行规定由共青团泉州市委负责解释，自发布之日起施行。
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