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关于开展实验室环境卫生安全

专项整治工作的通知

各单位：

实验室环境卫生是实验室安全管理重要的组成部分，保持良好有序的环境卫生条件是实验安全开展的空间保障，有效降低安全事故的发生概率。为加强实验室环境卫生安全管理，营造良好的实验室环境卫生氛围，现组织开展实验室环境卫生专项整治工作。
一、工作要求
各单位要牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，以本次专项整治工作为切入点，切实落实实验室安全与环境卫生管理制度，建立本单位实验室环境卫生安全长效机制，为师生创造安全良好的实验环境。

二、工作内容
（一）层层落实安全主体责任
严格按照“党政同责，一岗双责”的要求，根据“谁使用、谁负责，谁主管、谁负责”的原则，把责任落实到岗位、落实到人头，各单位党政负责人是本单位实验室安全工作主要领导责任人，各实验室责任人是本实验室安全工作的直接责任人。
（二）全面开展实验室环境卫生整治

1.保持实验室环境整洁、卫生、有序

全面清除与实验无关的杂物、报废设备和废弃物。实验室各类物品摆放有序，卫生状况良好。实验室空调定期清洗，保证空调使用健康卫生。禁止存放私人或与实验无关的物品。公共场所不得堆放闲置仪器和物品，保持消防通道通畅。

实验人员要保持实验室干净整洁，做到实验台干净、设备整洁无油腻，实验完毕做到物品归位。不得在实验室睡觉过夜，不存放和烧煮食物、饮食，严禁吸烟，严禁使用电炉、可燃性蚊香。

2.规范化学品储存、使用管理

化学品应存放在专用化学品柜、化学品存储室，保证通风、隔热、避光。化学品分类存放，配伍禁忌化学品不得混存、固体液体不混乱放置。化学品标签显著、完整、清晰；建有化学品动态使用台帐，危险化学品目录，配备危险化学品安全技术说明书（MSDS）或安全周知卡。定期清理过期药品。

化学废弃物暂存区域明确，标识清晰。废弃物不得与生活垃圾混放，并及时移送学校废弃物暂存柜处理，严禁倾倒入实验室排水系统。

危险气体钢瓶存放点须通风、远离热源、避免暴晒，配置气瓶柜或气瓶防倒链、防倒栏栅。

3.切实保障实验室电气安全

实验室不得私自改装电路，乱拉乱接电线电缆，不使用老化的线缆、花线和木质配电板。电源插座须固定，禁止多个接线板串接供电，接线板不宜直接置于地面。废弃不用的配电箱、插座应及时拆除或封闭。

大功率仪器（包括空调等）使用专用插座（不可使用接线板），长期不用时，应切断电源。

4.保持进排水系统布置合理，运行正常

水槽、地漏及下水道畅通，水龙头、上下水管无破损，无跑冒滴漏现象。废弃不用的水管水龙头应及时拆除或封闭。

定期检查、维护应急喷淋与洗眼装置，保证正常使用，装置附近无障碍物。

5.完善实验室安全警示标识

建立危险源分布清单，单位、房间、类别、数量、责任人等信息要完整，涉及危险源的实验场所应有明确的警示标识，保持安全信息牌完整，并及时更新相关信息内容。

6.配备符合规定要求的消防设备

实验室应配备合适的灭火设备、灭火器、消防沙桶、消防喷淋等，保证正常有效、方便取用。灭火器种类配置正确且在有效期内，安全销正常，瓶身无破损、腐蚀。

（三）持续推进实验室日常管理。

1.建立实验室环境卫生管理长效机制，定期开展实验室安全隐患排查和环境卫生检查，督促实验室相关责任人做好实验室安全管理工作，及时消除安全隐患，保持实验室环境卫生。

2.完善实验室卫生安全值日制度，加强日常值班值守，保持卫生清洁，并做好值日情况记录，定期对门窗、水电、灭火设备进行维护，及时补充应急处置物资。

3.做好实验人员安全防护，实验过程中穿着工作服，配备必要的防护用具，做到实验操作规范，实验记录完整，严禁实验期间擅离职守。

三、工作安排
1.自查自纠（4月2日—4月11日）

各单位认真做好组织动员工作，对本单位各类实验室环境卫生安全进行全面、彻底整治，不留死角。实行问题排查、登记、报告、整改的“闭环管理”，严格落实整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”。对存在重大安全隐患的实验室，应当立即停止实验室运行直至隐患彻底整改消除。

2.学校组织检查（4月12日— 4月16日）

学校将组织人员深入各单位实验室逐一核查工作落实情况，检查实验室环境卫生整治效果，指导实验室规范管理，通报检查结果。
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