数计学院数学专业教育思想大讨论

                      --人才培养及课程设置

时间: 2019-3-28 15：00-17：20
地点: 理工402室

人员: 数学专业教师及16,17,18级学生代表（15位）

主持人: 张纪平副教授
此次座谈会数学专业教师和学生代表围绕着人才培养和2018级课程设置两个话题进行交谈，是数计学院教育思想大讨论系列活动的重要组成部分，旨在加强数学专业师生教学上的交流，促进本专业2019级人才培养方案的制定更加合理。 会上，广大教师和学生代表纷纷发表自己所感所想，发言内容如下. 
【张纪平老师】（1）简要介绍数计学院新时代教育思想大讨论活动方案；

（2）简要介绍数计学院新时代教育思想大讨论活动的执行情况；

（3）所任课程对中小学教育及学生考研的影响：

(a)<<数学分析>>是数学系数学与应用数学专业一门重要的基础课程。它的任务是使学生获得极限论、一元函数微积分、无穷级数和多元函数微积分等方面的系统知识。也是进一步学习微分方程、复变函数、实变函数、概率论与数理统计、常微分方程等后继课程的阶梯。同时，通过本课程的学习能培养学生具有较好的分析问题和解决问题的能力，为将来从事中学的数学教学更具有直接的指导意义。通过本课程的学习，让学生对极限思想和极限方法有深刻的认识， 能熟练地进行基本运算，并具有一定的论证能力，能应用微积分的方法解决一定范围的实际问题。

（b），<<复变函数>>是数学系数学专业基础课之一，是基础数学的核心课程。本课程的任务是使学生能应用解析方法对复变函数的方法、概念与习题进行讨论、求索、分析、归纳，使学生通过学习本课程，能较好地掌握复变函数的思想、方法与技巧，能熟练地运用逻辑推理研究系统的运算性质，去培养学生的科学思维、逻辑思维和运算能力及辩证唯物论观点。 

【施伟民】《解析几何》是四年制师范院校数学与应用数学专业必修的基础课程。空间解析几何是一门用代数方法研究几何图形的一门学科，是从初等数学进入高等数学的转折点，是沟通几何形式和数量关系的一座桥梁。《解析几何》课程构建的实质是学生在掌握解析几何的基本概念的基础上，树立起空间观念，使学生受到几何直观及逻辑推理等方面的训练，扩大知识领域，培养空间想象能力以及运用向量法与坐标法计算几何问题和证明几何问题的能力，并且能用解析方法研究几何问题和对解析表达式给予几何解释，为进一步学习其它课程打下基础；另一方面加深对中学几何理论与方法的理解，从而获得在比较高的观点下处理几何问题的能力，借助解析几何所具有的较强的直观效果提高学生认识事物的能力。

《高等几何》是数学与应用数学专业开设的一门专业课程，为解析几何的后续课程，是学习其它课程的基础，也是其它自然科学和工程技术的重要数学工具。课程内容与中学平面几何、立体几何和解析几何有着密切的联系，而且有些也是中学教材内容的组成部分，通过本课程的学习，不仅为学习其它数学课程打下基础，又能从较高的观点来指导初等几何的教学。

【董会英老师】数学专业英语是为数学系高年级学生开设“专业英语”，目的是通过本课程的学习，能够学生掌握一定的专业词汇和常用的数学表达方式，具备一定的阅读外文专业书籍和文献的能力，同时还具备初步的专业英语写作能力以及必要学术交流能力。 

近世代数课程属必修的专业基础课，是基础课高等代数的后续课程。近世代数是以群、环、域等代数系统为研究对象的学科。本教程的设置可使学生掌握代数理论及其证明方法，进一步提高逻辑推理能力和抽象思维能力，从而增强学生的代数素质和应用能力，为深入学习数学专业理论及相关学科的应用（如计算机科学、理论物理和结构代数学等），为今后从事代数课程的教学与代数专业的基础理论研究，打下必要的知识基础 
【石擎天老师】结合半年来，对数学实验与数学软件和实变函数的教学给大家讲讲这两门课在数学专业本科生培养中的作用和课程主要内容介绍. 
数学实验与数学软件是一门同数学模型相辅相成的一门实验性课程.通过该课程的学习促进对数学模型的求解, 是数学建模竞赛中尤为关键的部分.它也是利用Matlab软件来深度学习微积分,高等代数, 概率论与数理统计等课程的课程, 可以帮助大家多角度多维度地理解一些数学思想和方法. 同时, 几何画板和数学编辑器是中学教学中几何绘图和公式排版的最有效工具, 所以该课程在师范类学生培养应引起重视. 这门课程主要是Matlab软件的操作, 常见数学模型的求解, 几何画板的使用. 

实变函数与泛函分析, 近世代数和点集拓扑是现代数学的三大基础，也是研究生入学考试中常考科目之一. 其思想和方法影响着调和分析, 动力系统, 小波分析, 复分析, 代数几何等分支, 它是数学分析和复变函数的后续课程, 是数学分析课程的拓展. 由于课时限制以及难度之大, 把这门课作为选修课是合适的. 通过这门课程的简单介绍, 帮助考研同学拓展思路储备基础知识，为考研或以后研究生学习做准备是非常有必要的. 这门课程的内容包含集合论, 测度论和积分论这三大部分, 其中积分论是核心也是应用较广的地方, 由于课时有限, 将重点介绍测度论部分. 

【吴向群和李树立老师】离散数学是现代数学的一个重要分支，是计算机科学中基础理论的核心课程，是计算机科学与技术专业必修的一门专业基础课。教学目的是使学生掌握高级科研人员或高级技术人员必须具备的离散数学基本理论和基本方法，为学习后继专业课程、从事科学研究或工程技术工作打下一定的基础，同时，结合本课程的特点，培养学生辩证唯物论观点和观察、分析、解决问题的能力，特别应着力培养学生的创新能力和实践能力。

对于数学与应用数学专业的学生来说：通过本课程的学习，培养学生的抽象思维和严密的逻辑推理能力，为学生今后处理离散信息，提高专业理论水平，从事计算机的实际工作提供必备的数学工具。

本人认为《离散数学》作为选修课程主要服务于今后从事计算机相关工作的学生，或者考研的同学想转到计算机专业方面来说有必要。

【沈晓斌老师】《初等数学研究》是数学与应用数学专业学生的必修课，是日后从事中学数学教学与研究的理论基础之一，地位尤其重要.本课程是为掌握中学数学教学所需的初等数学的基础理论、 基本知识和基本技能；进一步了解中学数学的内容和知识结构；在数学思想上得到启发，在数学方法上得到培训，为从事数学教学打下较坚实的基础。从教学需要出发，并根据中学数学的内容和知识结构，把部分初等数学的一些基本问题分别组成若干专题，在内容上适当延伸和充实，在理论、观点和方法上予以提高。对各专题的教学，都要着重对基本思维方法的培养和基本技能技巧的训练。本课程主要是在学生已掌握了一定的高等数学知识的基础上面，以较高的观点来审视和观察初等数学中的相关内容，并对它们作出进一步的探讨和研究；以更高更全面的要求对初等数学中的内容进行科学而深入的剖析和解释，帮助学生对这些知识形成更完善的认知结构。建议《竞赛数学》这门课程可以取消。或者调到《初等数学研究》课程后面开设。

【黄东兰老师】《初等数论》是研究整数的基本性质和方程(组)整数解的一个数学分支。数学与应用数学专业开设本课程的目的在于，通过本课程的学习,使学生获得数论中的同余、二次剩余、不定方程的求解及其有关的基础知识, 并具有熟练的掌握基本的同余运算能力和解决一些实际问题的能力,从而为学习后继课程及进一步扩大数学知识面、提高学生素质奠定必要的基础。在讲授基本理论、基本方法的同时，我们也强调对学生数学素养及数学能力的培养。希望学生在学习这门课的同时能领略到数学理论的美妙与数学思维的乐趣，并能从基本的理论事实及简单的例子体会出所折射的深刻的数学思想及数学内涵。

《概率论与数理统计》课程是数学与应用数学专业的必修课，也是数学的一个最有特色的分支，是一门与实际联系最为密切的一门学科。随着社会的发展，它在经济、管理、社会生活和科学研究等方面的应用越来越广泛，它在解决实际问题，培养和提高数学素质方面发挥着特有的作用。通过本课程的学习，使学生掌握数理统计的基本概念、基本思想和基本方法，了解大量实际问题的类型及与数理统计学的联系，具备使用常用的统计方法并结合利用选修课程中的数学、概率论知识来解决一些实际问题的能力，能正确进行计算和使用统计表，初步了解数理统计研究的新进展并建立统计思维方式和统计素养。为今后的学习和工作提供一种重要的工具和思维模式。

《数学方法论》是数学与应用数学专业（师范类）的专业选修课，也是与中学数学教学密切相关的一门课程。主要介绍数学发现和数学解题的一般性规律、原理和方法，探讨数学解题的思维过程、解题策略和解题思想，同时讨论数学智力开发和创新意识培养等内容。通过本课程的学习，旨在帮助学生加深对数学方法、数学解题的认识，提高从事中学数学教学和研究的能力。

【16数学】1）现在我们师范生需要考教师资格证，希望老师在这方面给我们一些帮助，同时也希望老师希望能够讲一下每节课的应用，让我们能够带着目的去学。对于班里同学， 一般分为两种，-种毕业后直接当中小学老师，-种是要考研的希望老师们可以给同学们详细讲解一下这两种发展， 应该主攻那部分学科知识,提前做好规划，不至于太迷茫不知所措。希望老师多讲讲考试的应试技巧。

2）对于大三学生来说，现在 重要的是学年论文，希望老师给我们最大的帮助。

【17数学】1）希望能够讲一下每门课的应用，让我们能够带着目的去学。

刘杰同学:  对于班里同学，一般分为两种，一种毕业后直接当中小学老师，一种是要考研的. 希望老师们可以给同学们详细讲解一下这两种发展，应该主攻那部分学科知识，提前做好规划，不至于太迷茫不知所措。

2）希望老师多讲讲考试的应试技巧。

【18数学】 1）老师们上课的内容很好，思路清晰，有条理，但是有的时候板书的字迹有些潦草，会看不清楚，还有一些难点，如果开始听不懂 大家会直接听不想听了，希望老师上课讲到比较难的地方可以再放慢一些速度；

2）老师们上课都风趣幽默并且深入浅出，同学们听课都认真，很喜欢老师上课，但是有时候有些老师上课太过激情，板书有些潦草，后排同学有些看不清，希望老师能稍微在某些地方放慢速度；
3）数学专业以后无非就是两个方向 一个是考研一个是直接考教招，希望老师可以说一说考研方面更侧重哪一块的知识 这样可以有个方向。还有就是关于上课，就是有时候布置题目太难（参考书也不太好理解的情况），但是得交作业 就直接按参考书那样写了 所以我觉得可以筛选一下适合我们做的题目。还有一个座位的问题 然后坐后排的话有时候也看不太清老师的笔记 希望字可以大一点。

听了今天的讨论会，我们对我们数学专业有什么科目有一定了解，作为新生，我们对于这个专业之后的学习没有什么深入的了解，还是请老师多多探讨什么课程对我们有益，是否开设的问题。对于以后想要深造的同学也给一些指导。

4）听了今天下午数学专业课的介绍，我对数学的专业课程有了比较深刻的了解，比如微分啊，线性，还有教育类的，我觉得我们学习应该更加的刻苦，不仅要学习数学这些专业课，也要注意个人能力的培养，比如粉笔字之类的，我觉得老师可以多多提问下，上课的话，尽量两个班可以有两个老师讲，毕竟占位置很不容易

5）经过下午的讲座，我们对课程安排有了更深刻的了解。希望在接下来的时间，老师们能够更加精简课程，舍去一些重复或者用处不大的课程。我们也会继续努力，为我院数学专业2020年的专业认定共出一份力。

数学与应用数学专业

2019.3.28
