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泉州市财政局关于开展2016年
市直行政事业单位国有资产清查工作的通知
市直各行政事业单位:
为摸清全市行政事业单位国有资产家底，夯实行政事业单位国有资产管理基础，健全行政事业单位国有资产管理体制和监督机制，根据财政部《关于开展2016年全国行政事业单位国有资产清查工作的通知》（财资[2016]2号）精神和省财政厅的统一部署，决定组织开展2016年全市行政事业单位国有资产清查工作（以下简称资产清查），现就市直行政事业单位国有资产清查工作有关事项通知如下：
一、充分认识开展资产清查的重要意义

行政事业单位国有资产是行政事业单位履行职能、保障政权运转以及提供公共服务的物质基础，是党和政府执政能力的重要保障。加强行政事业单位国有资产管理，是贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会关于完善国有资产管理体制要求的有效举措；是深化财税体制改革，履行公共财政职能，完善国有资产管理体系和国有资产监管职能的客观要求；是降低行政事业单位运行成本，推进厉行节约的具体体现。

通过资产清查，摸清行政事业单位“家底”，有利于夯实管理基础，进一步规范和加强行政事业单位国有资产管理；有利于促进资产合理配置，为预算编制和审核提供可靠依据；有利于完善行政事业单位国有资产基础数据库，实现资产动态管理；有利于盘活存量资产，提高资产使用效益。同时，开展资产清查能够从资产的数量、价值、结构、使用状况等多层面准确反映政府财务、资产情况，为编制政府综合财务报告奠定基础。

二、认真组织开展好资产清查

本次资产清查以2015年12月31日为清查基准日，清查范围为2015年12月31日以前经机构编制管理部门批准成立的、执行行政事业单位财务和会计制度的各级各类行政事业单位、社会团体；执行民间非营利组织会计制度、并同财政部门有经费缴拨关系的社会团体等单位。按照“统一政策、统一方法、统一步骤、统一要求、分级实施”的原则，市财政局组织市直部门开展资产清查工作，市直各部门按照财务隶属关系，负责组织所属单位开展资产清查工作。境外机构和驻外机构的资产清查工作按财务隶属关系由派出的市直部门（单位）组织开展。

市直各部门应当于2016年6月底之前将资产清查结果按要求报送市财政局。资产清查工作的具体组织实施，按照《2016年市直行政事业单位国有资产清查工作方案》（详见附件）和市财政局有关要求进行。

各行政事业单位可以委托社会中介机构对资产清查结果进行专项审计。为确保资产清查工作质量，对行政事业单位资产清查结果，市直各部门可以委托中介机构进行专项审计或复核，对存在盘盈、盘亏和资金损失挂账的单位必须纳入专项审计范围。

三、加强资产清查工作组织领导

这次行政事业单位国有资产清查工作涉及面广、政策性强，时间紧、任务重，市直各部门、各单位要充分认识到做好这项工作的重要性，加强领导，精心组织，建立由相关部门组成的资产清查组织和工作协调机构；要根据市财政局印发的市直行政事业单位国有资产清查工作方案，结合实际，研究制定本部门资产清查工作实施方案；要抓紧进行资产清查工作布置和业务培训，推动所属行政事业单位尽快开展资产清查工作；要认真学习相关文件，及时解答所属行政事业单位开展资产清查过程中遇到的相关问题；要跟踪了解所属行政事业单位资产清查工作开展情况，督促单位按规定时间节点做好资产清查工作；要加强资产清查工作和有关政策的宣传，营造良好氛围；要保障资产清查所需工作经费，相关费用从部门、单位预算中统筹安排。

为加强资产清查工作的组织领导，市财政局专门成立了全市行政事业单位国有资产清查工作小组和办公室。市直各部门应于3月底前，将本部门资产清查工作组织和协调机构建立情况以及资产清查工作实施方案报市资产清查工作小组办公室。

附件：《2016年市直行政事业单位国有资产清查工作方案》

泉州市财政局
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	抄送：省财政厅。
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